

想吃啥菜摘啥菜

照料中心老人有了自己的菜园

阳曲县泥屯镇伽东村日间照料中心创新推出“共享菜园”养老模式，老人们参与种植的时令蔬菜，直供中心餐桌，既保障食材新鲜健康，又通过共同劳作增进邻里感情，实现“一方田园养一方人，一桌饭菜暖一村心”的温馨场景。

绿意盎然的“共享菜园”

6月25日上午，晴空万里，泥屯镇伽东村日间照料中心“共享菜园”里，几位老人正在采摘新鲜的油麦菜、生菜和黄瓜。这片充满生机的田园被精心规划成多个种植区，各类时令蔬菜错落有致地生长着。

“这片菜园是今年3月开始耕种的，大约六七亩，主要种植西红柿、黄瓜、豆角、茴子白、西葫芦等时令蔬菜。”64岁的和万寿一边整理着刚采摘的蔬菜，一边向记者介绍。他自豪地说，他们种植的蔬菜要比蔬菜大棚种植的更新鲜，更健康。

“快看，这西红柿长得得多好！”67岁的王春明轻轻拨开绿叶，尚未成熟的青涩果实映入眼帘。阳光透过叶片间隙，在他布满皱纹的脸上洒下斑驳的光影，绽放出满足的笑容。和万寿、王春明、和先林几人是“共享菜园”的管理员，负责打理这里的蔬菜，而日间照料中心的老人们也会参与种植。阳光透过叶片间隙洒在老人身上，勾勒出一幅温馨的田园画卷。

据了解，该中心今年创新推出“共享菜园”模式，组织身体硬朗的老人参与蔬菜种植。从播种、浇水到收获，老人们既活动了筋骨、锻炼了身体，又在劳作中收获满满的成就感。更令人欣喜的是，这些纯天然无公害的新鲜蔬菜直接供应中心厨房，实现从田间到餐桌的无缝对接，让老人们吃得更健康。



菜园各
类时令蔬菜
应有尽有

三菜一汤飘起“幸福味道”

临近中午，“共享菜园”旁的日间照料中心厨房内锅铲翻飞，香气四溢。面积为300平方米的餐厅窗明几净。

“今天中午的热菜是烩菜，凉菜是小葱拌豆腐和凉拌粉丝，还有鸡蛋汤，主食是花卷！”餐厅工作人员热情地介绍，“我们用的蔬菜大多是从共享菜园现摘现做的，新鲜得很！”厨房宽大的桌案上，一碗碗冒着热气的大烩菜色泽诱人，散发着浓郁的香味，旁边摆着刚蒸好的花卷，雪白松软。从周一到周六，每天午餐都会精心准备三菜一汤，菜品和主食一周都不重样，让人食欲大开。中午12时，老人们陆续来到餐厅，原本安静的餐厅渐渐热闹起来。6个圆桌很快坐得满满当当，老人们一边唠家常，一边等待开饭。见老人们到齐了，工作人员立即招呼上菜。

“村里70岁以上的老人都可以在这里免费就餐。”正在用餐的李大爷放下筷子，乐呵呵地说，“厨师手艺很好，菜都是咱们自己种的无公害蔬菜，新鲜又健康。更难得的是，每天的菜式都不重样，真的要感谢村委会，感谢政府的好政策！”

旁边一位老人也连连点头：“以前一个人在家吃饭总是随便对付，现在不仅能吃到荤素搭配的饭菜，还能和邻里一起用餐，说说笑笑，感觉特别幸福。”

85岁的刘莲花虽然腿脚不便，仍然坚持让儿子推着轮椅送她来日间照料中心就餐。问起原因，老人笑着说：“我就喜欢这里的烟火气。”是啊，每天中午，热腾腾的饭菜准时上桌，不再是冷锅冷灶的孤单，而是围桌共餐的热闹与温馨。



冒着热
气的大烩菜
色泽诱人

小菜园书写养老新篇章

在伽东村日间照料中心，老人们不仅能享用健康营养的美食，还能参与丰富多彩的文化活动，为老年人的日常生活增添了无限乐趣。在这里，老人们既能让身心得到放松，又能增进彼此间的感情交流，这里早已超越了单纯的就餐场所，成为老人们聊天叙旧、联络感情的“温暖港湾”。

“让每位老人都能安享幸福晚年”是伽东村日间照料中心的宗旨。创新的“共享菜园”模式为当地养老事业注入了新活力。中心负责人介绍说：“我们每天要为60多位老人提供餐饮服务，坚持低油少盐的健康烹饪方式。”他指着其乐融融的就餐场景说道，“在这里，老人们播种时是勤劳的农人，收获时是巧手的匠人，用餐时就成了相亲相爱的一家人。”

如今，这片充满生机的菜园不仅孕育着新鲜蔬菜，更增强了老人们的归属感和幸福感。中心计划进一步拓展服务功能，将“共享菜园”打造成为特色品牌，让老年人老有所养、老有所依、老有所乐、老有所安。

记者 郭晓华 通讯员 刘全红 文/摄

只管去做，善意自有回响

——记太原福彩投注站业主志愿者张秀玲



“福彩公益行”展示墙，是店内一道独特的风景。

步入位于我市王村北街的福彩投注站，许多人的目光会被一面红底“福彩公益行”展示墙吸引——这是这家店的独特之处。墙面上整齐排列的照片，记录着太原福彩投注站业主志愿者张秀玲多年来的公益活动足迹。

一张照片，一个暖心故事。张秀玲高高抱起福利院里的孩子，眉眼弯弯，笑意温柔；与孩子们一起执笔手绘五彩长卷，专注又耐心；陪老年公寓里的老人们制作灯笼，举手投足间满是热忱；走近困境儿童，嘴角挂着亲切的笑容。每一处画面，都诉说着她在公益路上的点滴温情，也定格下她温暖的模样。

“一个人的善举可以带动更多人的善意。”今年是“60后”的张秀玲经营福彩店的第9个年头，她对做公益这件事越来越上心，“公益的事，只管做，它很可能会产生让我们意想不到的涟漪效应。”

5月中旬，太原市福彩中心组织的“公益福彩 筑梦成长”助残护苗公益行主题活动走进太原市儿童福利院。福利院里，孤残儿童清澈的眼眸、纯真的

笑容、礼貌的神情，认真努力表演节目的样子，触动了张秀玲内心最柔软的角落，她的泪水悄然滑落。

离开福利院后，她联系到工作人员，主动询问“我能为孩子们做点什么？”当她得知福利院需要大量的成人大号纸尿裤后，她编了一段长长的文字，发到自己的社交平台。“很快，有素不相识的人联系我、提出捐赠纸尿裤。”张秀玲说，5月底、6月初，各有一批纸尿裤被送到太原市儿童福利院。

一个善举会激发更多人行善。看过张秀玲的微信朋友圈后，她的一对邻居联系她，“他们想从福利院领养一个小女孩，我最近会陪他们去看看。”

公益活动走在前，报名常当“第一人”。太原市福彩中心组织开展关爱困境儿童、“情暖夕阳 新春送福”等公益活动，张秀玲都率先报名。“作为一名福彩人，我深知福利彩票始于公益，立于责任，传播公益理念，与公益同行，是我应该做的分内事。”

在张秀玲的福彩投注站，她把装满

糖果、零食的盒子摆在醒目的地方，却把一只印有“公益星火传播优秀奖”的水晶奖杯藏在不起眼的角落里。

“是您的加入，让徘徊在困境中的人重获希望，每一次伸出援手都让危急的生命看见曙光。愿你我一路同行，将爱远扬。”在张秀玲得到的一份“月捐人”公益捐赠电子证书上，这段话上的文字，字字让她动容。

她是福彩人，也是“随手公益”的践行者：为西藏灾区定向捐款、参与韩红爱心“月捐人”计划、参加长沙市慈善总会发起的“英魂回家 捐款献爱心”活动……

张秀玲拿出一把根上带着泥土芬芳的香菜，微笑道：“这是一位购彩者特意送来的，他亲手种的。”从一次次简单的馈赠中，她听到了善意的回响。

记者 弓凤飞

福运相伴
益起出彩